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Σε απάντηςη τησ ανωτέρω ςχετικήσ Αναφοράσ, που κατέθεςε ο Βουλευτήσ κ. Σ. Βαρδάκησ, με θέμα 

«Η ορθολογική και ιςόρροπη κατανομή των αιτούντων άςυλο» ςασ γνωρίζουμε καταρχήν ότι 

δεδομένων των ιδιαίτερα αυξημένων προςφυγικών ροών που παρουςιάζονται κατά το τελευταίο 

χρονικό διάςτημα καταρτίςτηκε ςχέδιο, το οποίο περιλαμβάνει ςειρά άμεςων και έμμεςων ενεργειών 

προκειμένου να αυξηθούν οι θέςεισ φιλοξενίασ.  

Οι προτεινόμενεσ τοποθεςίεσ για προςωρινέσ δομέσ φιλοξενίασ θα ανακοινωθούν ςταδιακά. 

Στόχοσ είναι η μείωςη των επιπτώςεων τησ κρίςησ ςτην Ελληνική κοινωνία, η οποία καλείται να δείξει 

αλληλεγγύη ςτα νηςιά του Αιγαίου, που ςήμερα ςηκώνουν το μεγαλύτερο μερίδιο τησ 

μεταναςτευτικήσ κρίςησ. 

Στισ άμεςεσ ενέργειεσ ςυγκαταλέγονται η άμεςη αποςυμφόρηςη των Κέντρων Υποδοχήσ και 

Ταυτοποίηςησ νήςων, η αύξηςη χωρητικότητασ των υπαρχουςών δομών φιλοξενίασ τησ ενδοχώρασ 

και η πλήρησ αξιοποίηςη των ήδη υπαρχουςών χώρων διαμονήσ. Επιπλέον, ςτισ έμμεςεσ ενέργειεσ, 

μεταξύ άλλων, ςυγκαταλέγονται η δημιουργία νέων δομών φιλοξενίασ ςτην ενδοχώρα και η 

επιτάχυνςη των διαδικαςιών απομάκρυνςησ των διαμενόντων, οι οποίοι είναι πλέον δικαιούχοι 

διεθνούσ προςταςίασ και δεν είναι πλέον αιτούντεσ άςυλο, από τισ δομέσ και τα κέντρα φιλοξενίασ 

(exit strategy). 

 

Ειδικότερα, με το άρθρο 195 του ν. 4662/2020 (Α΄27) ρυθμίζεται η οικονομική ενίςχυςη, από το έτοσ 

2019, των δήμων οι οποίοι έχουν επιβαρυνθεί από τη λειτουργία των δομών εντόσ των διοικητικών 

τουσ ορίων. Σε εφαρμογή τησ ρύθμιςησ αυτήσ, για το έτοσ 2019, εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 1312 

(407/Β/11.2.2020) κοινή υπουργική απόφαςη «Καταβολή ενιαίου τέλουσ για το έτοσ 2019, ςτουσ Δήμουσ 

εντόσ των διοικητικών ορίων των οποίων λειτουργούν μονάδεσ προςωρινήσ φιλοξενίασ μεταναςτών».  

Ταυτόχρονα, με το άρθρο 196 του ωσ άνω νόμου ςυςτήνεται «Ταμείο Αλληλεγγύησ» για τουσ 

Δήμουσ όπου λειτουργούν μονάδεσ φιλοξενίασ μεταναςτών και προςφύγων. Σκοπόσ του εν λόγω 

Ταμείου είναι η χρηματοδότηςη έργων για τη ςτήριξη των τοπικών κοινωνιών που επιβαρύνονται από 

τη λειτουργία μονάδων φιλοξενίασ και η χρηματοδότηςη έργων υποδομών που είναι απαραίτητα για 

την πλήρη και ορθή λειτουργία των υφιςτάμενων μονάδων ή για τη θέςη ςε λειτουργία νέων μονάδων 

χωρίσ την οικονομική επιβάρυνςη των δημοτικών προώπολογιςμών και των δημοτών. 

Το Υπουργείο, έχοντασ την ευθύνη για την υποδοχή και τη διαχείριςη των μεταναςτευτικών ροών, 

αναλαμβάνει, μεταξύ άλλων να θέςει ςτρατηγικέσ θέςεισ φιλοξενίασ ςτην ενδοχώρα, με ςτόχο την 



 

  

απορρόφηςη των ροών αυτών και την εξαςφάλιςη ανθρώπινων ςυνθηκών διαβίωςησ. Ταυτόχρονα, 

το παραπάνω ςχέδιο υλοποιείται με γνώμονα την εφαρμογή πολιτικήσ αναλογικήσ κατανομήσ του 

πληθυςμού, ώςτε να μην παρατηρείται το φαινόμενο κάποιεσ μόνο περιοχέσ τησ επικράτειασ να 

επωμίζονται δυςανάλογα βαρύ φορτίο πληθυςμού ςε ςχέςη με άλλεσ. Στην παρούςα φάςη δε, η 

υλοποίηςή του βρίςκεται ςε διαδικαςία διερεύνηςησ ςτο πλαίςιο του ςυνολικού κυβερνητικού 

ςχεδιαςμού ςτον τομέα αυτό. 

Αναφορικά με το πρόγραμμα ESTIA, το 2020 αποτελεί έτοσ μετάβαςησ τησ διαχείριςήσ του από την 

Ύπατη Αρμοςτεία του ΟΗΕ για τουσ Πρόςφυγεσ ςτο Υπουργείο Μετανάςτευςησ και Αςύλου. Η 

διαδικαςία αυτή έχει εκκινήςει και θα διαρκέςει όλο το έτοσ.  

Για το τρέχον έτοσ η χρηματοδότηςη του προγράμματοσ έχει εξαςφαλιςτεί μέςω έκτακτων πόρων 

(DG HOME/EMAS). Από το 2021 και μετά το πρόγραμμα θα ενταχθεί ςτο πολυετέσ εθνικό πρόγραμμα 

του Ταμείου Αςύλου Μετανάςτευςησ και Ένταξησ (ΤΑΜΕ).  Στόχοσ του προγράμματοσ, ςτο πλαίςιο 

των κατευθύνςεων του Υπουργείου, είναι η ςταδιακή αύξηςη των θέςεων φιλοξενίασ ςε 40.000, για 

την χρηματοδότηςη των οποίων υπάρχει ςτενή ςυνεργαςία με την Ευρωπαΰκή Επιτροπή. 

Για την δημιουργία επιπλέον θέςεων επιδιώκεται η ενιςχυμένη ςυμμετοχή τησ τοπικήσ 

αυτοδιοίκηςησ ωσ φορείσ υλοποίηςησ του προγράμματοσ, προκειμένου να διαςφαλιςτεί η ευρύτερη 

γεωγραφική κατανομή των θέςεων ςτέγαςησ. Ωςτόςο, επιςημαίνεται ότι η ςυμμετοχή των ΟΤΑ ςτο 

πρόγραμμα είναι προαιρετική, κατόπιν δικού τουσ ςχεδιαςμού. 
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